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Представники родини Мальвові широко використовуються як технічні, 
харчові, декоративні та лікарські рослини [1]. Завдяки цілеспрямованих 

інтродуційних досліджень співробітників Національного ботанічного саду НА-
НУ мальви отримали широке розповсюдження як високопродуктивні 

сільськогосподарські культури для кормовиробництва, органічного землероб-
ства, бджільництва тощо [1,2]. Цьому сприяло їх висока екологічна 
пластичність, висока урожайність, висока кормова цінність [2]. 

Серед інших п’яти однорічних видів в роді Мальва, калачики лісові 
зустрічаються в природі майже скрізь в Україні, що вказує на їх високу 

екологічну амплітуду [1]. Надземну частину, корені заготовляють як лікарську 
сировину. Разом з тим, є тенденція до збільшення попиту на сировину 

калачиків лісових, що спонукає більш ретельно досліджувати агротехнічні 
особливості їх вирощування саме як лікарської рослини. З цього приводу нами 

були проведено вивчення посівних якостей насіння (Malva sylvestris L.). 
Схожість насіння калачиків лісових в лабораторних умовах вивчалась на 

Лубенській станції лікарських рослин ще у 20-х роках минулого століття [3]. 
Був зроблений висновок, що посівні якості зростають за роками зберігання: на 

перший рік енергія проростання становила 18,8 %, другий – 41,5 %, третій – 
43,0 %, а схожість становила  відповідно 31,7 %, 58,8 %, 59,0 %. Насіння 
свіжого урожаю мали схожість 4,0 % та 7,5 % (два зразка різного походження). 

До кінця року вона зросла до 46,5 % та 36,0 %. За даними авторів, проростання 
розпочиналось на другу добу, енергія визначалась на 7 добу, а проростання 

закінчувалось на 14 добу. Маса 1000 насінин у середньому становила 2,996 
грам.    

Метою наших досліджень було вивчення посівних якостей насіння 
калачиків лісових залежно від дії низьких температур. Для цього насіння, через 

два місяці після збирання, витримували при температурі +3
0
С протягом 15, 30 

та 45 діб, після чого пророщували їх у чашках Петрі у чотириразовій 

повторності, визначали енергію проростання та лабораторну схожість на третю 
та 14 добу відповідно [4]. Паралельно закладали на пророщування насіння, яке 

витримували при температурі 20
0
С, як контроль. Отримані дані порівнювали 

між собою. 

Відомо, що насіння калачиків не має вираженого періоду спокою після 
збирання [3]. Разом з цим, є актуальним вивчення і застосування певних заходів 
для поліпшення їх посівних якостей [5]. В наших дослідах ми досліджували 
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ефективність дії низьких температур на посівні якості насіння. Як свідчать ре-
зультати, наведені на рисунку, дія низьких температур позитивно впливала як 

на енергію проростання, так і лабораторну схожість насіння.     
  

  
Рис.1- Посівні якості насіння калачиків лісових залежно від терміну дії 

низьких температур. Варіант 1 – витримування при температурі +20
0
С, 

варіант 2 – витримування при температурі  +3
0
С. 

 

Варто відзначити, що навіть в контролі, без спеціальних заходів, посівні 
якості поступово зростали: через 15 діб енергія проростання становила 21 %, 30 

діб – 42 %, 45 діб – 50 %. Лабораторна схожість, відповідно становила 25 %, 
44 %, 56 %, що свідчить про фізіологічне достигання насіння.   

Після витримування насіння при температурі +3
0
С через 15 діб енергія 

проростання суттєво зростала на 65,6 %, а лабораторна схожість – на 46 %. 

Більш тривале витримування насіння було малоефективним: після 30 діб 
енергія проростання збільшувалась на 9,5 %, лабораторна схожість – на 7,6 %, а 

через 45 діб – на 6,6 % та 2,3 %, що не підтверджувалось статистично.  
Таким чином, наші попередні дослідження дають змогу зробити висно-

вок, що посівні властивості насіння калачиків лісових зростають після витри-
мування їх в умовах понижених температур. Разом з тим, тривалість витриму-
вання потребує подальшого уточнення з метою оптимізації умов зберігання.  
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Традиційно хмелярство на Поліссі та в північній частині Лісостепу Укра-

їни завжди було важливою галуззю сільського господарства, так як еколого -

кліматичні умови цих природних зон найбільш придатні для вирощування цієї 
культури. Хміль - цінна сільськогосподарська культура, яка широко використо-

вується у фармацевтичній галузі, медицині, парфумерії, хлібопекарній промис-
ловості та інше. За останні роки площі хмеленасаджень в Україні скоротились 

із 8 тис. гектарів до 1,7 тис. гектарів. На даний час хміль взагалі не експорту-
ється, а навпаки, імпортується в межах 2,5 тис. тонн щорічно. І це незважаючи 

на те, що еколого-кліматичні умови Північного регіону України і, особливо, 
Житомирської області, де розміщено 80 % хмеленасаджень, дозволяють виро-

щувати високі його врожаї відмінної якості. Такий стан галузі хмелярства спри-
чинений економічною кризою країни, недосконалими технологіями вирощу-

вання хмелю, які в значній мірі забруднюють навколишнє середовище і, особ-
ливо, недосконалою системою розсадництва хмелю, яку необхідно негайно 
трансформувати і розвивати [1]. 

Як відомо, у світовій торгівлі хмелем Україна відноситься до тих країн, 
які вирощують переважно ароматичні сорти хмелю. Ґрунтово-кліматичні умови 

найбільше відповідають умовам вирощування хмелю в поліській та лісостепо-
вій зоні, дозволяють вирощувати сировину високої якості ароматичних та гір-

ких сортів. Сорти хмелю повинні відповідати багатьом критеріям, основні з 
яких це висока та стабільна врожайність, стійкість до шкідників та хвороб, при-

датність до інтенсивного механічного використання.  Сорти повинні мати від-
мінні властивості, можливість перероблятись у хмелепрепарати (гранули, екст-

ракти та ін.), тривале зберігання без втрат речовин [2]. 
На сьогоднішній день хмелярство України відходить від радянської сис-

теми вирощування хмелю. На заміну ручної праці використовується механізо-
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